# 壯族合唱團索契摘金「慘烈奉獻」終獲回報

# 捨小家傳唱山歌 頂大愛聲動世界



來自大山深處的雲南富寧「坡芽歌書」合唱 團,不久前赴俄羅斯索契,在第九屆世界合唱比 賽中摘取無伴奏民謠組金獎,標誌着「坡芽歌 書」這一由遠古走來的壯族民歌經典獲世界認 可。其實,「坡芽歌書」再世僅10年。以合唱團 為代表的群體,為挽救、傳承、弘揚這一民族文 化瑰寶作出了「慘烈的奉獻」。中國民族古文字 研究會副會長、中央民族大學博士生導師黃建明 教授評價道:坡芽歌書合唱團的成功由大愛鑄 成!同樣的合唱,如果不傾注愛,未必能成功; 即使走到國際舞台,也未必能獲國際大獎。

■文/圖:香港文匯報記者 丁樹勇 雲南富寧報道

南富寧「坡芽歌書」合唱團的成員由24名各行各業 💳 的民間壯族山歌愛好者海選組成。一路走來,他們有 太多的酸甜苦辣。當坡芽山歌這一古老的天籟之音在俄羅 斯索契大冰宮體育館唱響,收穫如雷的掌聲和金獎時,隊 員心中五味雜陳,默默流淚

#### 趕場不斷 婦唱夫隨

婚禮是人生一大喜事,而黃劉燁的婚禮卻因與眾不同而終 生難忘。2010年,黃劉燁所在的「坡芽山歌隊」赴昆明參加 雲南青歌賽,賽後翌日即是其婚禮。當晚10時她參賽完 畢,未及卸妝即乘車趕往500餘公里外的富寧,到達家中 已是凌晨4時。天亮就將迎親,黃劉燁不得不趕走沉沉睡 意,拖着疲憊的身體化起新娘妝。而婚後僅兩天,又告別 新婚丈夫和前來恭賀的親友,匆匆趕往昆明參加下一場比 賽。談及婚禮,黃劉燁仍感幸福、刺激、歉疚和遺憾:幸福 的是丈夫與雙方家人操辦了一應婚事;刺激的是結婚像趕 場,來也匆匆、走也匆匆;而歉疚的是,父親因操勞過度, 婚禮後即送醫;遺憾的則是未能與丈夫度過完整的蜜月。

婚後,黄劉燁有了孩子,但又不得不奔波於各地排練、演 出和參賽,哺乳期的孩子,則由丈夫照管並追隨其輾轉各 地。一次,山歌隊在州府文山排練和參賽,丈夫蒙森請假帶 着僅半歲的孩子,自費住進賓館,以方便黃劉燁哺乳。一 天,蒙森抱着因飢餓而哭鬧不止的孩子趕到排練廳門外,聽 到妻子的歌聲,卻很糾結:既不便推門打擾排練,又不忍孩 子挨餓。排練中的黃劉燁一曲唱畢,聞聽有孩子哭聲急忙出 來,見孩子已哭得幾乎暈厥,一時心如刀絞!

2012年,山歌隊擴建為合唱團,壯劇演員出身的蒙森入 選,與黃劉燁成為夫妻隊員。「不忍放棄自己打拚了十幾 年的專業,難以割捨我們民族的文化!」蒙森説。

### 父病送醫 無法侍奉

採訪中,黃劉燁多次提及父親劉會明,而每每提及都感 動不已。劉會明其實也是民間山歌愛好者。一次,黃劉燁 與父親聊起《命好才相會》這首壯族山歌,父親來到隊裡 一字一句唱起來,讓隊員記下曲譜。後來,該曲成為「坡 芽歌書」合唱團的主打曲目。

令黃劉燁嘘唏不已的,是父親為自己操辦婚禮勞累過度引 發冠心病送醫,三下病危通知卻隱瞞在異地參賽的自己。及 至由親戚處獲知消息,黃劉燁痛苦不已:「那樣的煎熬撕心 裂肺、那樣的牽掛魂不守舍。」但作為領唱,黃劉燁不能抽 身到父親病床前侍奉,也不能不調整狀態,投入地歌唱, 「不能因我而影響合唱效果。」黃劉燁的丈夫蒙森一直在床 前照料她的父親。蒙森介紹,那段比賽,岳父在病床上通過





由於加入合唱團,李艷由鄉村學校調

下一碗麵條,吃下又吐。在京參賽的日 近枯竭,兒子吮吸得滿嘴帶血。身心俱 量!」

子裡,擔心營養不良、再次發生排練時 蛋,強迫自己加餐。那一次,合唱團獲 仍不如參賽前多。

今年赴俄羅斯參加世界合唱比賽,李 養。半個月後參賽回來,李艷的乳汁已 用雖然渺小,但我願意奉獻微薄的力

痛之下,李艷四處奔波查找民間處方, 入縣城學校,與丈夫分居兩地,相隔60 出現過的暈倒情況,李艷時常帶着熟雞 以食療催乳,雖然已日見效果,但乳汁

> 由於懷孕和孩子太小,許多隊友曾 腿,更不能當「逃兵」,「個人的作

## 床前侍妻心生愧

如今已是合唱團團長的趙貴勝,是山歌隊 最早的隊員,多年來四處奔走唱響坡芽山 歌,收穫了不少榮譽,卻對妻子歉疚不已。

300

(C)

TWP

to

2009年7月備戰雲南省青歌賽,趙貴勝所在 的坡芽組合將訓練場地搬到昆明,集中訓練一 個月後參賽。當時,趙貴勝妻子患病已送醫準 備手術,知悉趙貴勝將離開病中的自己,雖然 表示出了不高興,還是在山歌隊臨出發的那天 早上挺着病體出院。一周後,愛人因病情告急 再次送醫,且手術時間已定需家屬簽字。匆匆 趕到醫院的趙貴勝將妻子送進手術室,當看着 她身上插滿管子,心疼得差點掉下眼淚。愛人 術後次日,趙貴勝又匆匆返回排練。沒過幾 天,又得知女兒也病了的趙貴勝幾近崩潰,找 了個無人處大哭一場。

#### 載譽而歸 滿懷歉疚

這一次參賽,山歌隊奪冠成為黑馬。載譽 而歸的趙貴勝,卻對妻子滿懷歉疚,用此次 着淚花。



參賽得到的3,000元獎金,為妻子購買了一 輛燃油助力車,並暗暗下定決心:要用行動 補償欠下妻子的情。

2014年,妻子又住進了醫院,並需做膽囊 切除手術。也就是這一次床前侍妻,令趙貴 勝體會到了病中的妻子最需要丈夫的關愛和 慰藉,體會到了當年岳母侍候病床上的妻子 的艱難。「老人家年邁體弱,為妻子翻身都 很困難!」回憶當時的情形,趙貴勝眼裡噙

# 專家團隊鼎力助

「沒有專家團隊的一路相助,坡芽歌書走 不到今天!」記者採訪到的隊員,都會提及 專家團隊,且異口同聲。

#### 用心歌唱 用愛生活

隊員口中的專家,是著名作曲家劉曉耕、 業原、吳渝林,合唱指揮家葉明菊等,他們 在原有山歌調的基礎上二度創作、提煉,豐 富曲目的內容和藝術內涵,提升舞台藝術的 表現力和感染力。「他們在幕後做了許多工 作,他們的付出雖不為我們所知,但我們都 銘記於心!」合唱團團長趙貴勝説。由於擔 任合唱團指揮,葉明菊教授與隊員們相處更 多,隊員們稱,從她身上學到了「用心歌 唱、用愛生活」!

令隊員們印象深刻的,是葉教授對藝術的 執着追求。在排練的日子裡,葉教授一站數小 時而不喝水,為的是減少上衛生間的次數;而 對合唱細節的處理又近乎嚴苛,發現問題當即 與作曲家們打電話溝通,直到滿意為止。



■專家團隊劉曉耕(前右)、葉明菊(前 中)、業原(前左)現場指導合唱團排練

而令隊員們感到可親的,是葉教授在排練 之餘對隊員們的關愛。由昆明赴富寧排練,隊 員們都想輪流陪葉教授進餐,而她卻每每謝 絕,讓隊員們早點回家陪伴家人。有一次在昆 明排練,趙貴勝牙齦腫痛,葉教授為他送藥並 督促他服下;在北京參賽時,身懷六甲的李艷 下肢腫痛,葉教授每天為她按摩。葉教授的關 愛,令隊員們感動不已、念念不忘。

# 坡

歌

偶

發

坡芽歌書的發 現,其實較爲偶 。2006年,富 寧縣在一次文化 普查中發現,坡

芽村村民農鳳妹家中珍藏的一塊 白色土布上,繪着81個物象符 號,分別代表了81首情歌,記錄 了一對青年男女從相遇、相知、 相戀並白頭偕老的情感歷程。

富寧縣邀請内地著名文字專家 對歌書進行權威鑒定,邀請文字 學、民族學、人類學等各界專家 赴坡芽村考察、研究, 將其命名 爲《中國富寧壯族坡芽歌書》, 認定坡芽歌書是壯族古老的圖畫 文字,中國活着的圖畫文字之 一;駱越族群原生自創的圖畫文 字, 壯鄉兒女天籟歡歌的情愛密 碼。2011年,坡芽歌書列國家級 非物質文化遺產保護名錄。

在大山裡經世代默默傳承的坡 芽歌書,保存了壯民族山歌的獨 特韻味。富寧縣請來內地頂級專 家團隊,精心改編和包裝坡芽歌 書,並組建坡芽歌書山歌隊、坡 芽歌書合唱團,展示坡芽歌書的 獨特魅力。數年間,坡芽歌書合

唱團在雲南省第3屆青歌賽中獲原生態組金 獎;赴美國夏威夷參加中美文化交流活動, 並應邀參加「首屆中國民族民間音樂周」巡 演,亮相國家大劇院。獲央視「歌聲與微 笑--合唱先鋒」2015年度總冠軍後,赴俄羅 斯索契參加世界第九屆合唱比賽並摘金。



■《坡芽歌書》